

把温暖送进百姓心坎

——长春市“服务群众”专项行动工作综述

本报记者 柳青

长春市“服务群众”专项行动，如静水深流，浸润着百姓的心田。

群众需求大调研、城乡人居环境整治、基础教育、城市人行系统优化、文化惠民、平安长春……围绕着“民”所指、“政”所向，2022年，长春市“服务群众”专项行动从方案制定到每一个项目的实施，从群众需求出发，把群众的获得感、幸福感、安全感成色更足作为工作的出发点和落脚点，交出了一份沉甸甸的民生答卷。

推进问题整改落实 建立长效机制

群众的事同群众多商量，大家的事人人参与。围绕吃穿住行、生老病死、学业安、急难愁盼等群众关心的问题，“服务群众”专项行动重点采取“1+1+8”具体措施，即深化1个活动、实施1个计划、开展8项行动。其中，1个活动就是深化群众需求大调研活动，对群众反映的问题进行集中梳理，形成问题清单，明确责任部门、整改措施、完成时限，建立长效机制持续推进问题整改落实。

根据《“服务群众”专项行动方案》安排，长春市委、市政府政研室与市直机关党工委组成联合调研组，第一时间启动“服务群众”大调研工作。行动期间，经过实地调研、民意调查、网络征求意见、市长热线、信访渠道和政务服务便民热线等方式，各部门查找并解决群众在城市发展、就业创业、社会保障、教育均衡、卫生健康、文化繁荣、城市交通、生态宜居、乡村振兴、公共安全、便民利民等15个方面的“关心事、操心事、烦心事、揪心事”共615个。

长春市委组织部开展的争创“幸福小区”活动，将服务基层和帮助群众解决生活难题相统一，为各级党组织和党员干部提供了一条更有针对性的服务群众路径；长春市总工会开展了提升职工生活品质试点工作，建设职工服务综合体、服务职工基地、幸福企业和工驿站；长春市委党史研究室在包保社区小广场建设了党史教育展板，常态化开展党史学习教育宣传教育工作……一项项创新举措，从群众需求出发，不断探索完善着服务群众的常态长效机制。

拓宽群众诉求传递渠道，搭建信息服务平台，通过政务新媒体，探索政民互动新方式，做好话题策划活动，采用微联动、微直播、随手拍等多种形式，加强政民互动……每项

内容都从最困难的群众入手，从最突出的问题抓起，从最现实的利益出发。

解决群众所需所盼 坚持尽力而为

民生，就是老百姓实实在在的生活。着力在保障民生上服务群众，专项行动将实施建设幸福长春行动计划作为重要工作载体，围绕80件民生实事，指导全市各地各部门各单位不断解决群众的“急难愁盼”，坚持尽力而为、量力而行，加强基础性、普惠性、兜底性民生保障建设。

2022年，长春市教育供给取得新成效，新增公办幼儿学位9000个，新建义务教育学校6所，新增公办优质学位近万个，创建乡村温馨校园400余所。“公参民”学校专项整治工作稳妥推进，7所学校转为公办。高考综合改革全面推进，10.2万名学生完成“选科走班”，完成率达到100%。

举办2022“大地情深”中央歌剧院走进长春、长春消夏艺术节、2022长春市民读书节、市民文化节等系列活动。开展送演出下乡基层活动233场，参与文艺公益培训人数达到

44万人次。

在主要措施的8项行动中，件件围绕群众所需所盼，长春市直各部门在执行中更是强化服务意识，从实实在在为群众解决问题角度出发，用心用情为群众解决现实难题。

畅通服务群众“最后一米” 全面优化环境

在城乡人居环境整治专项工作中，针对群众反映强烈的“毁绿种菜”现象，长春市政管局在全市主城区范围开展“毁绿种菜”专项整治，截至目前，全市共排查“毁绿种菜”现象1680处，清理出绿地11.4万平方米。

2022年完成绿美村屯522个，打造市级绿美示范村屯20个，改善提升绿美示范村屯50个，建设提升乡(镇)村公园10个。围绕城市有机更新，进一步改善绿化景观品质，全年累计提升改造街路42条、绿地40宗，精细化管理养护街路1166条、绿地669宗，建设提升绿道70公里。

“柴米油盐酱醋茶”是最日常的“小事”，看起来微不足道，却一头连着普通百姓生活，一头关系发展稳定大局。专项行动期间，长春市各部门能够在问题处理中发现共性问题，举一反三，研究制定长效常态机制。长春市委机构编制委员会办公室针对剧本杀等新业态案例生产监管职责不明确问题，与相关部门沟通联系，提出《关于明确有关行业主管部门和安装可燃气体报警装置监管执法部门的意见》供政府决策参考。

思路的创新、有力的执行，这一切的背后，折射出的不仅是“甘为孺子牛”的为民情怀，也是主动靠前、积极担当的力度与智慧，更是畅通服务群众“最后一米”的知心、贴心与细心。长春市“服务群众”专项行动将心比心、以心暖心，从“小事”“琐事”做起，把好事办实、实事办好，让笑容绽放在群众的脸上，让更多暖意流进百姓的心田。

公主岭市三里堡子村：产业发展势头旺

本报记者 王焕照

春回大地，万象更新。

公主岭市怀德镇三里堡子村，蔬菜棚膜园区豆角长势喜人。“我们以村集体+合作社+农户模式运作建设的三里堡子村蔬菜棚膜园区已有棚室1708栋，年产蔬菜42000吨，产值2亿元，棚膜蔬菜人均纯收入达到22000元以上。”村党总支书记李小雨说。

园区所产的豆角，在三里堡子村可是村民的“心头好”。2012年10月，由52户社员共同出资240万元组成的三里堡子村蔬菜种植专业合作社成立。社员们看到怀德镇地势平坦，土壤肥沃，是典型的东北黑油砂土壤，硒成分较高，非常适合油豆角的生长。由此，三里堡子村看到了出路，找到了目标，产业发展打开了更宽阔的大门。

几年来，该合作社所产油豆角誉满全国，远销全国20几个大中型城市，出口俄罗斯、朝鲜等国家和地区。在生产旺季每天打工人员达到200多人，平均每人每天100元，年人均打工收入可达1.5万元。“我每天看着这些豆角，感觉就像我的孩子一样，要细心呵护它们健康成长。”村民那连宝说话时遮掩不住的兴奋，将种地人的信心展现得淋漓尽致。

以破竹之势，全面推进产业发展，三里堡子村村民们开始新一年的耕耘，广袤乡村展现欣欣向荣新气象。

走进村里，干净整洁的主路两侧，一栋栋钢筋骨架大棚鳞次栉比，葱葱郁郁的豆角和往来的客商侃侃而谈。“过去村里可没有

这么多大棚。”李小雨介绍，“2016年我们经过取经学习，建起大棚摘香葱种植试点，不到两年就回本了。正是从那时开始，香葱种植在我们村扎下了根。”如今全村1700多栋大棚中，八成以上都在从事香葱产业。

三里堡子村2016年开始推广香葱种植，生产的香葱主要销往长春、哈尔滨、大庆、西安等大中型城市，成为远近闻名的地标产品，被农业农村部和省农业农村厅认定为“一村一品”专业村。作为吉林省优秀棚膜经济示范园区，一直承担着

推动乡村振兴 建设幸福家园

着长春地区“菜篮子”的重任，多次获得省、市有关部门表彰。

“我们村有1300多人，几乎是人均一栋大棚种香葱！”短短几年时间，香葱产业“滚雪球”般发展壮大，并以规模优势占领了市场，让曾经无法在耕地上获得更高收入的农民，找到了致富“金钥匙”。“我们村的人均可支配收入能达到2.2万元，这里有香葱不少功劳。”香葱产业的好前景，让村民鼓起了腰包、挺直了腰杆。

“下一步，我们将按照转方式、调结构、增效益的发展思路，优化产业布局，构建‘育苗-种植-加工-销售’产业链条，加快促进农村一二三产业深度融合，力争到‘十四五’末期，全面建设成为产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴示范村。”李小雨表示。

较长时间没有盈利。

磨刀不误砍柴工。天药先后获得了多项研发资质，科技部批准的规范化中药药理实验室和现代中药专业孵化平台，国家中医药局批准的中药生物工程三级实验室和中药药理三级实验室，国家发改委扶持建设的吉林省现代中药产业公共服务平台，人事部批准的博士后科研工作站，省科技厅批准建设的“吉林省药理学及药物安全性评价科技创新中心”，省工信厅批准建设的“吉林省企业技术中心”等。

掌握研发的好处是拥有自主决策权，能够紧密结合市场需求，找到最适合的产品，从而具备更强的竞争力。正是因为公司注重提高自主研发能力，至今，共有专利21个，注册商标17个，在研新产品10余项，其中包括长白山地道药材为主要原料的鹿茸生长因子等鹿茸系列产品和人参系列产品。多年来，该公司把对新产品、新技术的研究开发作为公司的核心竞争力，高度重视研发体系和技术平台的建设以及研发管线的布局，研发投入占营业收入的比例保持在10%以上，研发人员占比超过10%。百克生

铆足干劲 创新发展

物水痘减毒活疫苗于2008年上市销售，产品市场占有率全国第一，是国内首个去除动物源明胶的水痘疫苗、全球首个有效期长达36个月的水痘疫苗。

从春天出发，一刻不停步。看这里，生产车间内智能化的流水线生产设备让人眼前一亮，工人们有条不紊地完成一道道工序，开足马力生产，园区内处处涌动着澎湃动力。

公司总经理孔维介绍：“今年1月末，由百克生物研发的带状疱疹减毒活疫苗获得国家药品监督管理局下发的《药品注册证书》，这是全球首个适用于40岁以上人群的带状疱疹减毒活疫苗上市申请在中国大陆获得批准。”

非新无以为进。百克生物作为拥有二十年创业经历和优势的生物制药企业，不断取得行业竞争新优势，建项目、谋发展、求创新，推动着企业朝着高质量发展加速迈进。

吉林天药本草堂制药有限公司：

打造先进制造业和现代服务业深度融合企业

本报记者 徐雁秋 张和力 实习生 蔡添名

从蔚山路进入茂祥街，在道路右侧很快就能看到一处绿色楼群，绿色代表生机、希望和健康，彰显出药企精准妥帖的选择。特别是在雪后，虽然停车线被积雪

覆盖，但车辆依旧停放有序，细节里的严谨最为真实。

走进吉林天药本草堂制药有限公司董事长兼总裁曲连琴的办公室，可以感受

到虽然并不奢华，但是却和其衣着一样简朴大方。在曲连琴的座椅后挂有中国地图，那里蕴藏着天药巨大的市场空间；桌角放有地球仪，让人想起她的心愿——中药必须立足世界，天药必须国际化。书刊和天药产品让书香、药香弥漫整个屋子。

吉林天药本草堂制药有限公司是2001年在长春高新区茂祥街509号征地建厂，是中成药制药企业，主营业务为片剂、胶囊剂、颗粒剂生产。占地面积20816平方米，建筑面积18006平方米。现有研发设备价值1128万元，生产设备价值1622万元。是国家高新技术企业，省科技小巨人企业，市专精特新企业。

有的药企从生产或销售入手，科研方面主要是购买科研院所的科研成果，这往往导致研发与生产的脱节。为避免脱节，天药将研发作为切入点。创新的路异常艰难，发展前期，天药兴建了建筑面积9333平方米的研发大楼，购置了价值1000多万元的研发设备，组建了自己的研发团队，花费大量人力财力，以致



吉林天药本草堂制药有限公司董事长曲连琴带领骨干力量抓创新。

百克生物：

向“新”而行 为高质量发展赋能

本报记者 王焕照

早春时节，走进长春高新区百克生物疫苗生产基地项目建设现场，感受到的是一派火热的建设场景：设备加紧安装调试、物料车辆来回穿梭，到处是铆足干劲儿加紧施工的忙碌身影。

据介绍，该项目含水痘、带状疱疹疫苗生产车间、百白破疫苗生产车间、流感疫苗生产车间、研发中试车间、办公楼及相应配套设施。建设完毕后，预期新增产能可达3600万人份。目前，已完成全部主体建设工作，正在进行设备调试和验证工作。

项目建设快速推进，涌动的创新能力，巨大的发展优势，将让百克驶向更广阔的天地。创新驱动增添发展新引擎，当前，长春百克生物科技股份公司的创新能力、产业生态、要素集聚等优势正不断彰显，在医药产业领域逐步展现出领先全国的优势，有潜力发展成为更具国际竞争力的生物制药企业，这里已然澎湃着勇挑重担、奋力前行的滚滚热潮。

据了解，百克生物注册成立成立于2004年3

月，是由国有控股的上市公司长春高新技术产业(集团)股份有限公司投资，海归学者孔维博士创办的生物制药企业，致力于传染病防治，主要从事人用疫苗的研发、生产和销售。公司于2021年6月25日在科创板上市。多年来，该公司把对新产品、新技术的研究开发作为公司的核心竞争力，高度重视研发体系和技术平台的建设以及研发管线的布局，研发投入占营业收入的比例保持在10%以上，研发人员占比超过10%。百克生



工人们正在抢抓农时，移栽新苗。

长春市双阳区：

人勤春来早 大棚生产忙

本报(记者王静雅)人勤春来早，奋进正当时。双阳区各地抢抓农时，做好大棚蔬菜育苗、移栽工作，都在为今年蔬菜的丰产丰收提前做好准备。

虽然现在室外温度并不高，但正值温室大棚春耕的关键时期。在长春市冠科种植专业合作社的大棚里，工人们正在抢抓农时，移栽新苗，播种希望。大家分工有序，忙而不乱，温室大棚里呈现一派繁忙景象。长春市冠科种植专业合作社共有75栋温室大棚，54栋日照大棚。春耕时期，温室大棚每茬可移栽西葫芦、茄子、黄瓜、柿子、辣椒等各类蔬菜苗15万余株。4月中旬，第一批蔬菜西葫芦就可成熟上市，全年约有2000吨左右的蔬菜供应全区及周边市场。

“一周左右差不多能栽完啦，栽完之后铺膜，加强田间管理。像角瓜，黄瓜这类蔬菜，4月中旬左右就下来了。”长春市冠科种植专业合作社生产部经理赵金霞高兴地说。

天气回暖也正是大棚育苗的好时节，在长春市绿屋家庭农场的大棚，一派春意盎然、生机勃勃的景象。棚内一株株绿油油的嫩芽整齐排列，长势旺盛。工人们有的忙着下芽，有的忙着嫁接黄瓜，育苗作业有序开展。

长春市绿屋家庭农场位于双阳乡，而双阳乡也素有“香瓜之乡”的美誉。长春市绿屋家庭农场采取订单培育的生产方式为瓜农提供育苗服务，每茬可培育香瓜苗35万株，预计今年全年可培育蔬菜、香瓜苗100万株。

长春市绿屋家庭农场总经理李耀辉介绍，第一批的香瓜育苗是从正月初三开始，一般的正常情况是到3月20日出苗，从正月初三开始，点籽、下地、嫁接，4月10日、5月10日陆续开展第二批，从温室香瓜到大棚香瓜、陆地香瓜，接续种植。

近年来，双阳区不断加大棚膜经济发展扶持力度，持续实施全省百万棚膜建设工程，使全区棚膜经济得到快速发展。全区现有温室大棚面积22000亩、26000栋，主要生产蔬菜、水果、香瓜和食用菌等，大大提高了全区反季节果蔬供应能力，2月以来温室蔬菜生产已进入定植期。